

La fiesta nacional



VALENCIA

Esaborisión!

Seis uteros de Albarrán
Blanquito y Belmonte II

Al solo anuncio de la pareja sevillana y el examen de los novillos de Albarrán, cuya presentación era inmejorable, la afición respondió de tal modo, que casi por completo llenó la Plaza.

Más hizo la afición en frase de cantos de sirena, porque perdió el tiempo y el dinero asistiendo a un espectáculo que más que novillada extraordinaria (así nos lo anunciaron), fué una verdadera esborisión.

El ganado de Albarrán, si bien es cierto que estaba excelentemente presentado, dejó mucho que desear en cuanto a bravura, salvo alguna excepción que luego señalaremos, y no en todos los tercios de la lidia.

Cuatro veces saltó el trampoline el lidiado en toro llugar, y no lo está saltando todavía porque se le agotaron las fuerzas, que si no, en el callejón habrían de haberle dado muleta.

Por el 10 saltó el primero, asustado de la faena de muleta que Blanquito le hizo, confirmando así la opinión que de él habíamos formado en el primer tercio, porque se saltó de la suerte de varas.

Por lo demás, demostró nobleza y ni una pizca de malas intenciones.

Manso también fué el segundo, aunque noble y topitonto.

Se bravo saltó el cuarto, pronto buscó el amparo de las tablas.

En cambio el quinto, que salió huido, se transformó en un buen toro a la hora de la muerte, y digno se hizo de Blanquito se la diera más rápida y menos dolorosa.

El que cerró plaza, pequeño, fino y bravucon, no ofrecía dificultades.

Toda una novillada pasajera, que mejor lidiada hubiera dado mucho más juego. Pero con la lidia infame, de verdadera capea, que se le dió; con picadores que quebraban el palo en cuanto herían la piel del animal, y banderilleros que tienen mucho que aprender para ser buenos, difícil es que unos novillos de tres años diviertan a la concurrencia.

BLANQUITO

El hombrecillo José Blanco demostró muchos deseos de lucirse y que él respetable le aplaudiera.

En los tres cornopetos que le correspondieron, que fueron los más grandes y difíciles, hizo con el trapo rojo cosas de torero enterado y valiente, prodigando los pases de molinete, de pie y de rodillas; y naturales y de pecho, todos bien rematados y con bastante adorno.

Pero al morir estuvo siempre débil, pinchando mucho y en el cuello más que en las agallas, sin cruzar al dar el volante y quedándose en la cara en todos los viajes.

Banderileó al quinto con buen estilo, y como, además, había hecho cosas buenas con la pañoasa, fué aplaudido diferentes veces.

En una palabra: que si sus labores no fueron completas, si no logró divertir todo lo que él deseaba, hizo lo que supo y pudo y quedó con dignidad.

BELMONTITO

En cambio, Manolo Belmonte no satisfizo a nadie. Fué el torero mandanga que observamos en su hermano Juan hace algún tiempo; y como lo que a Terremoto se le tolera todavía, porque de antemano llegó a la cumbre, no es tolerable en un muchacho que empieza con más humos que méritos propios, mucho me temo que se le acabe el cartel más pronto que a Juan; y eso que el cartel del Elixero está más apagado que la vida de un tuberculoso en el último grado de la enfermedad y cara al otoño.

Dió Mano' cuatro mantazos a su primero, y con ellos tuvo bastante para un metacá pescuecero y caído, entrando de cualquier modo. Tres viajes más necesitó para que su enemigo doblara, y cuando ocurrió esto, tuvo el disgusto de escuchar la correspondiente ración de pitos.

Más voluntario en la muerte del cuarto, tampoco se lució más que a medias con la muleta.

Con el picho estuvo francamente mal, y terminó en un bajonazo, que fué coreado con palmás guasonas.

Al último de la tarde, no quiso ni verlo. Sin respeto al público, dió tres o cuatro mal llamados pases y se dispuso a pinchar, en medio de las protestas del público, como lo hizo un poco más tarde, con el brazo suelto y en el gollite.

Con dos medias pescueceras y perpendiculares terminó y escuchó lo suyo.

De los peones, únicamente Rosalito se hizo acreedor al aplauso, bregando.

Los picadores, pésimos.

El público salió de la Plaza diciendo conmigo: ¡Esaborisión, esaborisión!

AGUAIYO.

[POR TELÉGRAFO]

REQUENA

Los toros de Serrano, han sido buenos.

MADRID

Toros de Miura

Vázquez, Celita y Ballesteros

Hay buena entrada a la sombra y mediana al sol.

Primero. Negro. Toma cinco varas, tumba dos veces y mata un jaco.

Vázquez hace un muleteo de cerca, valiente y adornadillo.

Arrea una estocada buena, de la que sale enganchado, derribado y recogido.

Segundo. «Ojo de perdizo». Acepta cuatro varas por tres derribos y defunción de un caballo.

Peluchito clava un buen par de banderillas.

Celita comienza su faena de muleta bien, y al poco se desconfía.

Derriba a su enemigo de un estocazo tendido y atravesado.

Tercero. Colorado. Ballesteros veroníquea bien y hace buenos quites.

El bicho cumple en varas.

Ballesteros pasa adornado y valiente. Una estocada corta. (Ovación y oreja.)

Cuarto. Negro. Se promueve una fuerte discusión en los tendidos al asegurar por algunos que el presidente no ha otorgado la oreja cortada al bicho anterior.

Este bicho cuarto es manso.

Vázquez, con la muleta, está breve y se deshace de él de un gollitazo.

Quinto. Negro. Celita veroníquea soso.

El bicho cumple con los de caballo y lanza.

Celita hace un muleteo inteligente, aunque deslucido, por la mansedumbre del bicho.

Lo tumba de una estocada contraria de lantera.

Sexto. Cárdeno. Cumple en varas, aunque tardando.

Ballesteros es ovacionado por su veroníqueo y buenos quites.

Con la muleta está regular.

Un pinchazo sin decisión y una estocada tendida.

Parte facultativo

El diestro Vázquez ha sido curado de una erosión en la axila derecha de la región perineal, que no le impide continuar la lidia.

Vista Alegre

Con un lleno rebosante se lidian toros de Palha.

Primero. Mazzantinito hace una faena de muleta despegada.

Un pinchazo sin soltar y una estocada baja.

Segundo. Punteret hace con la flámula una faena valiente.

Plaza Monumental

Se lidian tres toros de don Félix Gómez-Primerio. Ostioncillo hace un trasteo breve para dos pinchazos y dos medias.

Segundo. Amueo despacha de una estocada súper, después de buena faena.

Tercero. Angeleto, bien con la flámula. Mata de una buena estocada.

Cuarto. Ostioncillo lo pasaporta de una estocada honda.

Quinto. Después de pocos pases, Amueo se deshace de su enemigo de una estocada buena.

Sexto. Angeleto mata de una estocada superior.

LA CORUÑA

Primero. Fuentes hace una faena de muleta movida. (Pitos.)

Un pinchazo; otros (broncea), y una estocada caída. (Pitos.)

Segundo. Fortuna pasa muy lucido. Pincha seis veces malamente. (Escándalo y bronca al matador. El toro es aplaudido en el arrastre.)

Tercero. Fuentes pasa movido y sucio. Una estocada caída y otra delantera, seguida de descabello. (Escandalazo.)

Cuarto. Fortuna pasa pésimamente. (Bronca.)

Hay pescueceras y gollitazos. Pita enorme al presidente por no mandar el toro al corral.

ZARAGOZA

Grave cogida de Alvarito

Se lidian novillos de Terrones, que resultan mansos.

Primero. Vaquerito hace con la muleta una faena valiente.

Un pinchazo bueno y media estocada delantera. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Segundo. Alvarito de Córdoba, al clavar un par doble de banderillas, es cogido y volteado aparatosamente.

Vaquerito coge los trastos y hace una faena tan valiente como artística.

Acaba con una estocada inmensa. (Larga ovación y corta las dos orejas.)

Tercero. Domínguez cuarteo un par superior de palitrosos.

Su faena de muleta es artística y adornada. (Ovación.)

Deja una estocada buena. (Ovación y oreja.)

Cuarto. Vaquerito muletea con precauciones.

Varios pinchazos y media delantera, seguida de descabello. (Palmas.)

Quinto. Vaquerito vuelve a la carga en sustitución de Alvarito de Córdoba.

El muleteo es vulgar, y con el estocazo está muy desgraciado. (Pitos.)

Parte facultativo

Alvarito tiene una cornada de doce centímetros de profundidad con desgarró de las masas musculares.

Trianon Palace

GRAN COMPAÑIA COMICA Dominguez-Castilla

Funciones para hoy lunes 5 de Junio 1916

A las 9:15 Sección doble

LOS CORRIDOS

LA CUERDA FLANJOZA

Gran éxito de la hermosa canzonetista TOTO

Butaca, 075; id. sin numerar, 050; general 020

A las 9:45 Sección triple

EL ORGULLO DE ALBACETE

Inmense triunfo de esta compañía

La aplaudida y hermosa canzonetista TOTO

Artista predilecta de las señoras

Butaca numerada, 1 pta.—Id. sin numerar, 75 cts.—Entrada general, 25 cts.

Gacetillas

En el Ayuntamiento se reunieron ayer los empleados de las oficinas municipales, bajo la presidencia del secretario de la Corporación señor Jiménez Valdivieso, con objeto de tratar de la fundación de un Montepío para aquellos.

Expuesto el fin de la reunión y cambiadas impresiones sobre el asunto, se aprobó el reglamento por que ha de regirse la Asociación proyectada.

Ha llegado a nuestros oídos que el persona' obrero de la Fábrica de Tabacos está organizando para el día de San Pedro un festival taurino a beneficio de la leprosería de Fontilles.

El personal obrero de la Fábrica de Tabacos realizará con ello una obra hermosísima, digna de sus generosos sentimientos.

¡Bien por las simpáticas cigarrerías y obreros!

Nosotros les auguramos un brillante éxito.

CARLOS BARCHINO, SASTRE, ofrece a su distinguida clientela su nuevo establecimiento en la calle de Don Juan de Austria, 10, principal.

Los caramelos mata-lombroses y purgantes, P. Catalá, salvan a los niños.—De venta, Plaza Cusúria.

¡Cómo me has de ver sudar, si refresco con jarabes de los de Ricardo Sanz!

Casa Amador. Actualmente, gran barato. Chofrén, número 5.

El 15 del corriente empezará la rebaja de los artículos de camisería para caballero.

Telefonemas detenidos: Loise. Pareja baile Manicos.

Bañero de Santo Tomás. Manantial de aguas sulfúreas.—Baños calientes.—Junto a la iglesia del Grao.

Teatros

TRIANON PALACE

La concurrencia, en este espacio teatral, es cada día mayor.

El público pasa un rato agradable con la comedia cómica, que tan bien interpreta la compañía que actúa con creciente éxito.

La elegante cancionista Totó entró de lleno en el público, especialmente en las señoras, que admiran el riquísimo vestuario con que se presenta.

CINE SOROLLA

Dos grandes films constituyen el programa de hoy: «La Insurrección», en tres partes, que se proyectó ayer, mereciendo continuas ovaciones, y «La Insurrección», también en tres partes, que se estrenó hoy. Es verdaderamente un programa extraordinario el que proyecta hoy el cine Sorolla.

CIRCULO ELECTRICISTA

Grandioso aspecto presentaba anoche el salón-teatro de este Círculo, con motivo de celebrar su velada de honor al joven maestro don José Ibáñez, hasta el punto de ser imposible dar un paso por el mismo.

Dió principio la velada con la representación del primero y segundo acto de la ópera «Eva», en la que tomó parte la aplaudida tiple señorita Carola García, que estuvo muy bien de voz y recibió continuas ovaciones en unión del barítono señor Lledó, y del maestro que dirigió la obra con gran maestría y acierto, en particular el preludio del primer acto.

En segundo lugar se representó «El sueño de Pierrot», en el que se distinguieron notablemente las señoritas Millet y Oliva, en cuya obra hicieron gala de sus facultades artísticas, así como los señores Torrada, Grancha y Hueso.

El señor Ibáñez fué obsequiado con valiosos regalos.

Reciba nuestra enhorabuena.

Al cerrar

[POR TELÉGRAFO]

Madrid, 5.

Parte oficial alemán

Nauen.—FRENTE OCCIDENTAL.—Los ingleses atacaron varias veces las posiciones que conquistamos al Sudoeste de Ipres, y fueron rechazados.

En el Norte de Arras activo cañoneo. En la región de Albert rechazamos unas patrullas inglesas de reconocimiento.

Los enemigos hicieron estallar unas minas al Sudeste de Neuville-Saint-Vaast.

En la izquierda del Mosa rechazamos un pequeño ataque al Oeste de la altura 304 y cogimos una ametralladora.

En la línea oriental nos ha sido favorable el resultado de los encarnizados combates librados entre el bosque de Caillette y Damoupt.

Ayer hicimos 1.500 prisioneros, entre ellos tres oficiales, y cogimos cuatro ametralladoras.

Al Oeste de Altkirch han resultado infructuosos los ataques del enemigo, a pesar de haber utilizado gases asfixiantes.

Las bombas de los aviadores enemigos han causado a muerte a varios belgas, sin causar daños militares.

En Hollebeke derribamos un avión inglés.

EN RUSIA Y LOS BALKANES.—Nada nuevo hay que señalar.

Parte oficial francés

Paris.—(Once noche.) Rechazamos un ataque del enemigo en Court Chausés (Argona).

En la izquierda del Mosa continúa el bombardeo a la altura 304.

En la derecha sigue el bombardeo a nuestras posiciones de la región Vaux-Damloup, siendo excepcionalmente nutrido contra el fuerte de Vaux.

Detuvimos un ataque de los alemanes a las pendientes del bosque de Funien, al Noroeste del fuerte, y causamos grandes daños a las baterías enemigas del bosque de Courieres.

También dispersamos las agrupaciones alemanas en el bosque de Caillette.

Los aviadores alemanes han bombardeado a Toul.

Han resultado muertas seis personas de la población civil, y diez heridas.

Nuestros aviones han sido reanunciados y derribaron uno en las líneas de Sautzoy, y otros dos fueron ametrallados y cayeron en las líneas enemigas.

Parte oficial italiano

Coltano.—Han sido cañoneadas con grandísima intensidad nuestras posiciones de Casucio, a cuyo fuego hemos contestado cumplidamente.

En el frente Posina-Astico hemos rechazado los ataques del enemigo.

En las colinas de Homo y Posina duetos de artillería y hemos rechazado los ataques de los austriacos.

En Carnia, calma.

Villaurrutia, académico

En la Academia Española se ha verificado con la solemnidad de costumbre la recepción del nuevo académico señor Villaurrutia, que ocupa la vacante del Padre Coloma.

Ha versado el discurso del nuevo académico sobre el estilo diplomático.

En su discurso el señor Villaurrutia ha elogiado a su antecesor el Padre Coloma.

Le ha contestado el señor Navarro Reverter.

Ambos oradores han sido muy aplaudidos.

El acto ha sido presidido por don Antonio Maura.

Reparto de premios

Madrid.—En el teatro Real se ha verificado el reparto de premios a los «obros» de los Centros de las damas catalanas. Han asistido doña Victoria, doña Cristina y gran gentío.

Los aragoneses no descansan

Las entidades económicas de Zaragoza continúan trabajando en organizar las bajas en la contribución de los Gremios.

Han dirigido exhortaciones a diversos Gremios de España para que secunden el movimiento.

Motiva la campaña las desconsideraciones de los gobernantes a Aragón y a las demás provincias castellanas y andaluzas.

Banquete al Sr. Solana

Santander.—Se ha celebrado un banquete de 700 cubiertos en honor del señor Solana.

Al final se debió entrar al público para que oyera los discursos.

Ofrecido que fué el banquete, el señor Solana pronunció un discurso de una hora entre continuas ovaciones.

Explicó la política que sigue el Centro Montañés, y agradeció el homenaje en nombre de éste.

Explicó cómo entendía que había de ser la unión de las derechas contra las izquierdas y el concepto que tiene esta unión en las presentes circunstancias.

Agradeció el concurso de estadistas y mauristas, especialmente de los primeros.

Don Juan Ruano cantó un himno a la Patria con gran elocuencia.

Habló del concepto del liberalismo filosófico desde la Reforma hasta hoy.

Alabó la acción de la mujer cristiana. Terminó perdonando a los enemigos que le han competido con saña, y afirmando que tiene los brazos abiertos como un amigo querido, como un hermano.

Al banquete ha asistido la banda de la Casa de Caridad y representaciones de los pueblos de la provincia.

No se recuerda aquí ningún otro banquete más numeroso.

Primera Comunión

Barcelona.—Esta mañana han comulgado por primera vez 140 niños de las escuelas que fundó el Obispo doctor Laguarda.

A la fiesta han asistido el rector de la Universidad, el presidente de la Audiencia provincial y los Padres Jesuitas.

Las escuelas catalanas

En el parque Güell se ha celebrado una fiesta en beneficio de las escuelas catalanas.

Se han bailado sardanas y ha sido descubierta un gigantesco escudo catalán hecho con flores naturales.

En el garlito

Barcelona.—Ha sido detenido Rogelio Campillo, autor de un robo de 7.000 pesetas.

Parte oficial austriaco

Nuen.—FRENTE RUSO.—El enemigo ha demostrado gran actividad de artillería en todo el frente Ruse austriaco, especialmente en el Dniester, el bajo Strypa, Tarnopol y Volinia.

Su ataque fracasó a orillas del Dniester. En todas partes se observan inminentes ataques de infantería por los rusos.

FRENTE ITALIANO.—En las vertientes principales al Sur de Posina y Monte Cenajo ha habido violentos combates, donde se defendían encarnizadamente los italianos.

Conquistamos considerable terreno al Este de monte Cognio.

El pueblo de Cetuna está ya incluido en el frente austro-húngaro.

Todos los contraataques del enemigo han sido rechazados.

Ayer cogimos 5.600 prisioneros, entre ellos 70 oficiales, tres cañones y once ametralladoras.

En Albania cañoneamos y dispersamos un destacamento italiano en el bajo Vozuja.

Nuestro servicio en la frontera:

Felicitación del kaiser

Amsterdam.—El kaiser ha telegrafiado desde el cuartel general al ministro de Marina, ordenándole felicite en su nombre al almirante y a los marinos de la escuadra por la victoria obtenida sobre la flota inglesa.

Califica la batalla naval del Skage-Rack de la más importante de cuantas se han librado durante su reinado.

Dice que se propone ir a Wilhenshafen para inspeccionar la flota que ha regresado del combate.

Balfour y Jorge V

Londres.—El ministro de Marina, Balfour, ha celebrado una larga conferencia con el rey Jorge.

Le ha informado del resultado del combate naval.

Preocupación en Francia

Paris.—Se ha reunido el Consejo de ministros, bajo la presidencia de Poincaré.

Se ha tratado de la situación militar, naval y diplomática.

Viviani informó al Consejo del resultado de la misión que se le confió para Rusia, y que motivó su viaje.

Vapor inglés hundido

Ginebra.—Ha sido torpedeado y hundido el vapor inglés «Barón Varnon», de gran tonelaje.

Represalias francesas

Paris.—El ministro de Negocios Extranjeros ha rogado al embajador de España en Berlín, notifique al Gobierno alemán las represalias que va a ejercer con los prisioneros alemanes en Francia como contestación a los castigos impuestos por los alemanes a los prisioneros franceses.

Grandes huracanes

Ginebra.—En las regiones de Vohle, Pillnitz y valle de Eiba, se han desencadenado fuertes huracanes.

Los ríos se han desbordado; han quedado destruidas muchas casas.

Diario religioso

SANTORAL
DEHOY.—Santos Bonifacio, Obispo, y Apóstol de Alemania; Niconor, Apolonia, Faustino y Doroteo, mártires.
El oficio y la Misa son de San Bonifacio, con rito doble, color encarnado y conmemoración de la octava de la Ascensión del Señor.

CULTOS
CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Martín, por la Asociación de la Guardia de Honor.
Se descubre a las 6 de la mañana y reserva a las 730 de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—No hay.
CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Concepción, en San José.
AL ESPÍRITU SANTO.—Novena. Continúa en la Catedral y parroquias. En la primera será a las 8:30 de la mañana, y en San Bartolomé y San Esteban, a las 8.

AL CORAZON DE JESUS.—Mes. Continúa: A las 5:30 en la Compañía y San Lorenzo; 6, San Miguel y San Sebastián; 7, San Andrés, Santos Juanes, Santo Tomás y Pilar; 7:30, Compañía (segunda vez); San Bartolomé, San Esteban, San Nicolás y Santa María del Grao; 8, Santo Domingo, Temple, Camilos, Salvador, Santa Catalina mártir y San Lorenzo (segunda vez); 11, San Martín; 11:30, capilla del Milagro, y 7 de la tarde, parroquia del Rosario, de Pueblo Nuevo del Mar.
Octavario. Continúa en la parroquia de los Santos Juanes, a las 6 de la tarde, con exposición y sermón a cargo del Padre Ramón Mas, S. J.

Novenario. Continúa en la parroquia de San Juan Bautista y San Vicente, a las 11, con exposición, y en Santa Catalina de Sena, a las 6 de la tarde, con sermón por un Padre Dominicano.
Tríduo. Continúa en San Martín a las 5:30 de la tarde con sermón por D. Vicente Marhuenda.
A NUESTRA SEÑORA DEL PERPETUO SOCORRO.—Mes. Continúa a las 8 y a las 11:30 en la Iglesia de la Sangre.
Novenario. Continúa en la misma Iglesia a las 6 de la tarde, estando los sermones a cargo del M. L. Sr. Magistral de Segorbe Dr. D. Luis Quixal.

Septenario. Principia en la parroquia de Santa María del Grao, con Misa de Comunión a las 7:30, y ejercicio a las 6 de la tarde con exposición y sermón a cargo del Sr. D. Enrique Sancha.
A SAN ANTONIO DE PADUA.—Novenario. Continúa en San Lorenzo (Padres Franciscanos), a las 8:30 de la tarde, con exposición y sermón que predicará uno de los Padres Vicente Verdguer y Trinitario Botel.
Trece martes. Continúan mañana a las 7:30, en San Agustín, Santos Juanes, San Nicolás, Santa Cruz y Temple, y a las 8, en San Martín, San Andrés, Santo Tomás, Pilar y San Lorenzo (tercera vez).
POR LOS FIELES DIFUNTOS.—En San Bartolomé, a las 5 de la tarde ejercicio de almas con sermón por D. José María Galiana.

Movimiento bursátil comercial y agrícola

Cotizaciones nacionales y extranjeras
VINOS.—Siguen sosteniéndose los precios de estos caldos por la gran demanda que de ellos se hace, especialmente para el extranjero.

Los vinos presentan inmejorable aspecto, no obstante parecer que en algunas regiones empiezan a notarse síntomas de mildiu, lo que es de presumir que con el empleo del sulfato de cobre pueda atajarse y conseguirse una buena y abundante cosecha.
En Valencia se cotizan a los siguientes precios:
Liria: Viejo, a 5'50, nuevo, a 4'50; Chispa: Viejo, a 5'50, nuevo, a 4'50; Alaya: Viejo, a 5'50, nuevo, a 4'50; Turis: Viejo, a 5'50, nuevo, a 4'50; Villar del Arzobispo: Viejo, a 5'50, nuevo, a 4'50.
En Barcelona continúa la animación, con fuerte demanda por el extranjero, especialmente para los vinos tintos, cotizándose los vinos blancos a 3'75 pesetas y a 4'75 pesetas los tintos.
ALCOHOLES.—Siguen estacionados los precios a que se cotizan los alcoholes, notándose bastante desanimación en nuestros mercados, debido sin duda a las trabas que para su exportación a la república vecina pone el Gobierno francés.
En Valencia.
Rectificado vino de 96 a 97 grados, a 225 pesetas hectólitro con derechos.

Rectificado industrial de 96 a 97 grados, a 222 pesetas hectólitro.
De Orujo.
Rectificados industriales de 96 a 97 grados, a 165 pesetas para la exportación.
De Barcelona.
Rectificados de vino, impuesto pagado, de 96 a 97 grados, de 225 a 230 pesetas.
Rectificados de industria, impuesto pagado, de 96 a 97 grados, de 215 a 218 pesetas.
Desnaturalizados, de 88 a 90 grados, de 154 a 158 pesetas.
Todos por hectólitro.
En Granada.
Industrial, de 96 a 97 grados, de 221 a 222 pesetas hectólitro; operaciones realizadas en todos los mercados, por las razones que anteriormente expusimos.

Cotizaciones en la región

Torrente.
Puede darse por terminada la siebma de cacahuete, monijos, melones, sandías, calabazas, etc., siguiendo todos los cultivos en general en curso ordinario, favorecido por el hermoso tiempo que disfrutamos.

Esta semana ha empezado la recolección del tomate inglés para el embarque, pagándose a muy buenos precios, que pueden concretarse en el de 2'50 pesetas arroba.
Las cuatro comisiones que en esta villa trabajan, con el fin de adquirir mayor cantidad de fruto, continuamente aumentan la oferta, lo que produce gran animación en este mercado.
De cereales, escasas existencias.
Maíz, a 3'50 pesetas barchilla.
Cacahuet, a 2'75 pesetas barchilla.
Vino, de 4'25 a 4'75 pesetas decalitro.

Mercados extranjeros

La naranja Manchester, 1.
Ofrecido cargamento vapor Pepita. De 1/ a 1/6, baja.
Vapor Delamer, llegado, se ofrecerá martes.
Cardiff, 2.
Vendido cargamento vapor Bellver. Condición defectuosa.
1/ baja.
La cebolla Manchester, 1.
Los 4s, de 10/ a 13/.
Mayoría, de 10/ a 10/6.
Los 5s y 6s, de 14/ a 17/6.
Mayoría, a 15.

Deportes

Balompiló
En el campo del Gimnástico Patronato jugaron ayer los tres partidos del campeonato de Valencia.
Por la mañana jugaron los infantiles Marino y Gimnástico (B), quedando vencedor este último por tres goles contra dos.
A continuación los equipos de tercera categoría Numancia y Gimnástico (R); el primero no se presentó completo al campo, por lo que perdió los puntos y jugó un partido amistoso, apuntándose el Gimnástico tres goles a su favor, por cero.
A las cuatro y media jugaron los teams Beulliere y Gimnástico. Actuando de referé el señor Puig se alinearon los teams, adelantado por el ala derecha, parando el balón en goliqui, no pudiendo pasar el Beulliere de medio campo. Contra lo que se esperaba que se presentase un equipo fuerte, fué todo lo contrario; solamente dos los buenos; el guardameta y el defensa izquierdo; los demás forman los personajes del inmortal Cervantes. El resultado fué de cinco goles a favor del Gimnástico, por cero.—SEG.

Ciclismo

Según estaba anunciado, ayer por la mañana, a las 7:20, se dió la salida a los cinco corredores que tomaron parte en la carrera campeonato de neófitos, organizada por la Sociedad Velo-Club.
Fué una bonita carrera, en la que los nuevos corredores se han declarado futuros campeones, a juzgar por el tiempo empleado, que fué de 29 kilómetros por hora.

La clasificación es como sigue: Primero, Martí; segundo, Ballester; tercero, Silla; cuarto, López; quinto, Gómez; sexto, Penabaz; séptimo, Marín; octavo, López, y noveno, Furió.

Sindicato Agrícola

Ayer se celebró en el local del Circolo Leguminista de Alboraya la asamblea convocada para la constitución de un Sindicato Agrícola en dicho pueblo.
Presidió el acto el Vicario de aquella parroquia don Juan Aguilar, en representación del Cura Párroco don Antonio Fabra, a quien perentorias ocupaciones le impidieron asistir; el primer teniente alcalde, don José Miró, en representación del alcalde; el juez municipal, don Francisco López Solano; así todos los concejales que constituyen aquel Ayuntamiento, y puede decirse que las más relevantes personalidades del pueblo; don Juan Fenollosa, Cura Párroco de Albalat dels Sorells, y secretario de la Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas; don Juan Sencherms, consejero de la Federación; don Vicente Climent, secretario, y alma del Sindicato Agrícola de Albalat dels Sorells; don Francisco Barrachina, en representación de la Casa de los Obreros de San Vicente Ferrer, y representantes de los Sindicatos Agrícolas de Albalat, Foyos, Meliana, Alimócera, Bonrepòs y Vinuesa.
El señor Barrachina pronunció un discurso ensalzando los beneficios de los Sindicatos Agrícolas y exhortando a los labradores a su inmediata constitución.
El señor Fenollosa, en forma clara y sencilla, explicó los beneficios que a los labradores, tanto propietarios como colonos, reportan los Sindicatos Agrícolas en sus distintas secciones, siendo muy aplaudido.
También lo fueron el señor Climent, con los entusiasmos frances que pronunció, y el señor Sencherms, que condenó la labor de los Sindicatos en la frase: «Uno para todos y todos para uno en el amor de Dios».
Hizo el resumen el presidente, con las siguientes palabras, eminentemente prácticas y fructíferas:
«Queda abierta la lista de socios para el Sindicato Agrícola de Alboraya.»

el juez municipal, don Francisco López Solano; así todos los concejales que constituyen aquel Ayuntamiento, y puede decirse que las más relevantes personalidades del pueblo; don Juan Fenollosa, Cura Párroco de Albalat dels Sorells, y secretario de la Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas; don Juan Sencherms, consejero de la Federación; don Vicente Climent, secretario, y alma del Sindicato Agrícola de Albalat dels Sorells; don Francisco Barrachina, en representación de la Casa de los Obreros de San Vicente Ferrer, y representantes de los Sindicatos Agrícolas de Albalat, Foyos, Meliana, Alimócera, Bonrepòs y Vinuesa.
El señor Barrachina pronunció un discurso ensalzando los beneficios de los Sindicatos Agrícolas y exhortando a los labradores a su inmediata constitución.
El señor Fenollosa, en forma clara y sencilla, explicó los beneficios que a los labradores, tanto propietarios como colonos, reportan los Sindicatos Agrícolas en sus distintas secciones, siendo muy aplaudido.
También lo fueron el señor Climent, con los entusiasmos frances que pronunció, y el señor Sencherms, que condenó la labor de los Sindicatos en la frase: «Uno para todos y todos para uno en el amor de Dios».
Hizo el resumen el presidente, con las siguientes palabras, eminentemente prácticas y fructíferas:
«Queda abierta la lista de socios para el Sindicato Agrícola de Alboraya.»

LOS TRANVIARIOS

Colocación
de una primera piedra
Ayer tarde, a las cuatro y media, se verificó el solemne acto de colocar la primera piedra para la construcción de un barrio, que ha de denominarse de Alfonso XIII, con destino a los empleados de tranvías, en los terrenos cedidos por el Estado en la playa de Nazaret.

A las tres y media salió de la plaza de la Reina un convoy eléctrico, destinado exclusivamente para los invitados.
Al acto concurrieron los señores capitán general, gobernadores civil y militar, presidente de la Diputación, alcalde, presidente de la Junta del Fomento de Casas baratas, delegado regio de Fomento señor conde de Montornès, presidente del Instituto Médico Valenciano don Manuel Martí, el señor Oliver, por el Consejo de Administración de la Compañía de Tranvías; el obrero señor Ibañez, por la Casa del

Pueblo; don Agustín Alam, por la Cámara de Comercio; cronista de la ciudad señor Cebrían Mezquita; generales de Guzmán, Donat, Peratza, Monserrat y jets y oficiales de los cuerpos de la guarnición, y representación de la Comandancia de Marina.
Bendijo la piedra el Vicario Capitular (Señe Vacante) doctor don Miguel Payá, asistido del Cura Párroco de Villanueva del Grao, señor Fabregat.
El secretario de la Mutualidad don Manuel Rutes leyó el acta, que fué firmada por las autoridades y colocada, junto con un ejemplar de los periódicos locales, en el interior de la piedra.
Terminada la ceremonia, el capitán general echó unas paletadas de mortero, haciendo lo propio los señores alcalde, presidente de la Diputación y Vicario Capitular.
Nuestra primera autoridad militar dió por inauguradas las obras, y a continuación hicieron uso de la palabra los tranviarios señores Tena y Fayos, que fueron muy aplaudidos.

Al acto, que fué amenizado por la Banda municipal, se asoció numerosísimo público.
Una compañía de Mallorca, con bandera y música, rindió honores al señor capitán general, que representaba a don Alfonso.
Recibían los obreros tranviarios nuestra más sincera enhorabuena por el acto realizado.

Junta de turismo

Entre los acuerdos importantes, tomados en la última sesión, por la Junta Valenciana de Turismo, presidida por don Juan Pérez Lucía, figura el de publicar una Guía de Valencia, manual, de la que se editarán muchos miles de ejemplares, y que se repartirá gratis en hoteles, fondas, centros de atracción, recreo y deporte de España y del extranjero, dando a conocer nuestros monumentos, itinerarios de ferrocarriles y tranvías, alojamientos, viajes a los alrededores, industrias y los más notables puntos de atracción de la provincia, distribución de una o varias jornadas que pueden utilizar los forasteros, y cuantos datos sean útiles a los que nos honren con su visita.
La Junta espera que el comercio y la industria, por interés propio y con estímulo patriótico, favorezcan a esta edición referida, máxime cuando la Guía contendrá una sección especial al comercio y a la industria delicada.

La Mutual Levantina
Sociedad cooperadora de Crédito Agrícola
LEGALMENTE CONSTITUIDA
Domicilio social: Plaza de Tetuán, 18, Valencia

El objeto de esta Sociedad es la formación, unión y federación de Sindicatos agrícolas, constituyéndolos con solo tener doce socios, a los cuales concederá, mediante las garantías necesarias, préstamos hipotecarios y en metálico, guanos especiales para caca clase de cultivo, simiente de todas clases, ganado para el trabajo y recrio, maquinarias agrícolas y cuanto precisa al propietario, al ganadero y bracero del campo, para lo cual efectuará las compras directamente y al por mayor para repararlas entre sus socios.
Se necesitan representantes activos y con garantía, para los pueblos de esta provincia, Castellón de la Plana, Albacete, Teruel y Alicante.

Justo Rico Ferrer
CULLERA
Especialidad en Banastas y Cajas-jarlas de varias clases y dimensiones

BAÑOS DE CHULLILLA (Valencia)
Aguas minero-medicinales y sulfurosas
Muy indicadas para los herpes, dolores reumáticos y enfermedades de la piel
Temporada oficial: 1.º de Junio a 30 de Septiembre

Cura gratuita de Iosojos
Grandes talleres de armadores y especialistas en lentes, S. Ortiz, Miguel, y otros.
Antigua Zopotería del Cazuloi
Calle de la Carda, número 20

Fábrica de Ornamentos de Iglesia Justo Burillo y Comp.ª
Luis Vives, 5, entresuelo, y Paz, 10, VALENCIA
Talleres exclusivos de bordados a mano bajo dirección artística para todos estilos, Especialidad en bordados de figura y oro fino, gran realce para Casullas, Tunicas, Mantos, Palios, banderas y estandartes, etc., así como para bordados con oro fino y sedas de colores con delicadas combinaciones.
Se restauran ornamentos antiguos y se traspasan a otros fondos garantizando su perfección. Se compran antigüedades.

ZAMPIRONI
MATA MOSQUITOS
Perfume higiénico y desinfectante. Preservador de toda clase de miasmas.
Desconcentra de las imitaciones y falsificaciones
De venta en todas partes
Agentes en España
J. URBIAZOH y C.ª, Barcelona

BUQUES
Cristalería Moderna
Cristales planos de todas clases y tamaños
Baldosas de cristales para pisos y baldosines para claraboyas
Vicente Girones
Cristales sencillos y dobles, ópalos, raspados y de colores. Cristales grabados, moldados e imprimidos, blancos y de color. Diamantes o masilla. Acristalación de obras.
SE COLOCAN A DOMICILIO
Avellanas, 10. VALENCIA

Subasta
de tierras arrojales
El día QUINCE del próximo mes de Junio, y once horas, se vendrán en pública subasta, con interés en el comprador de esta plaza D. Rafael Pellicer, que tiene su finca en la plaza del M.º de Gomis, y en la finca de D. V. de Sancho Tello, Almona, 4, la siguiente finca:
En término de Sueca
Treinta hectáreas, tres cuartos, o lo que haya de tierra arrojada en la finca de "Caldarera", lindantes por N. con vía de Vilches, por E. con vía de S. V. de los herederos de D. Isabel Zorruquin y Tejada E. de don Antonio Zorruquin, y O. las del Maqués de la Torre.
Estará el relacionado campo M.º del Martínez Sospedra, lindante en Alta.
Los interesados en comprar o en ser informados de precios, titulación y condiciones.

Para café o bar
hay a la venta un marfil o mostrador de caoba y mármol y gran cantidad de enseres propios de esta industria, todos en muy buen uso, procedentes del un gran café. Se vende en bloc y en lotes. Razon: Calle de Jerusalén, 6, pral., izquierda, de la 3 a 5.

Trituradores
sistema americano
para pastos, granos, pajas, crueros y paja para abono, y toda clase de materia pulverizadora. Garro y Saiz, Guillén de Castro, 110.

Discos
Se compran y cambian toda clase de discos de gramófono. Agua legítimos incl. sus, tres reales cada. Discos a dos pesetas. Bibe, 11.

En Benimámet
Vendo una casa muy bonita, al contado o a plazo. Razon: en el Folio de la Pedrera, José Silvestre, Benimámet.

Monte de Piedad
ALMONEDA
El día 5 y siguientes no festivos del mes de Junio, a las tres de la tarde, en la calle del Mar, núm. 63, y con intervención del corredor colegiado D. Vicente Nuñez, se verificará la almoneda de ropas, alhajas y demás efectos simultáneamente. En ellas serán comprendidos, además de los efectos de plazo vencido de la Central, de los que se empeñaron en las Sucursales, 1.º calle de Colón, 32, 2.º, Baja, 33, 3.º, Pl. y Margall, 62, y 4.º, Paseo de Colón, 6, poblados marítimos, etc.

Se alquila
un espacio ferial que reúne todas las condiciones para una industria, almoneda o casa por el estilo. C.º de la Reina, 3.

Sulfato de cobre inglés legítimo
Tengo disponible en barricas de unos 200 kilogramos, adquiridos de la acreditada casa inglesa Keelsine Brothers, garantizando 95 a 99 por 100; ventas en condiciones especiales. Mar, 70, 2.ª, Valencia.

Siembre usted
de flores, hortalizas y remolachas forrajeras de E. Veyrat Hermanos, calle del Mar, número 16, jardín, camino de Algróis, Valencia.
Muy renombradas por su pureza y vitalidad.

VELAS DE CERA
CHOCOLATES
QUINTIN ROIZ DE GAUNA
VICTORIA

Banco Hipotecario de España
Delegación del reino de Valencia
Préstamos al 5 por 100 hipotecarios, amortizables de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

AL PUBLICO
En el pueblo de BIAR (Alicante)
Se vende una magnífica casa para veranear situada en la calle de la Barrera, núm. 88. Dicha casa se compone de planta baja y dos pisos y mide más de 200 metros cuadrados, con un huerto con más de una hectárea, con tres horas de agua en cada tanda, del Jugo de la Pa.ª. Además posee un fuente con agua potable en el interior de la casa, con puera por el huerto para entrar en ella. Dicha finca se vende en pública subasta voluntaria el día 20 de Junio de 1916, ante el notario D. Joaquín Candel, de Villena, de 11 a 13 de dicho día. Pueden informarse en Valencia.

Vicente Palau
Calle de Sagunto, número 184, segundo
Tendrás apetito, robustez y salud si tomas SOLUCION CASES
Disminuye la mortalidad de los niños si hacen uso de ella las embarazadas y las que crían. Da buenos resultados en la tuberculosis, escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias.
De venta en las principales farmacias y droguerías

Empezar por el principio
Todos los problemas nacionales se reducen a dos: uno de moral y otro de educación, y si se me permite, a uno porque la moral y la educación viene este caso a confundirse. He dicho muy pocas veces que soy por convicción, hija de la flexión y del estudio, regionalista y civilista o asociacionista, si cabe la palabra, aunque no soy partidario del socialismo como ahora se entiende.
Pues bien; cuando medito sobre lo pudiera pasar en España el día en estas ideas más triunfases, tiemblo de panto. Porque malo, muy malo es el men actual; pero, ¿qué sería de las cosas antiguas si en la masa de la vida seguían dominando los mismos vicios dominantes ahora?
La autarquía y la autonomía son dos políticos mucho más perfectos que centralismo. La centralización equivale a una tutela que se impone a los pueblos no de edad o incapaces de regirse mismos. Exactamente lo que sucede las personas físicas.
La autonomía y la autarquía son poderíamos llamar la plenitud del civil de los pueblos que integran una nacionalidad, y por eso he dicho que se sentan un grado superior de perfección, el centralismo, y por lo tanto a su vez mayores virtudes, mayor titulación y más competencia. Pasa aquí de con las máquinas: una sencilla noria necesita más que enganchar la caballería y hacerla rodar; un sistema complejo de riegos exige numeroso personal y otros especiales.
El regionalismo no puede por ahora plantarse en España por los dos defectos que aludía antes y que son los dos daderos problemas nacionales. Aquí se perdido el sentido de la moral pública, falta además la educación necesaria poder regirnos por un régimen superior.
Es notable el caso, pero es cierto que aunque la moralidad respandezca las costumbres privadas, familiares, el orden social se desparece completamente. Como en otras ocasiones he dicho, estoy convencido de que este defecto de, entre otras causas, de la arbitrariedad, la anarquía que se ha creado entre la vida pública y la vida privada, teoría absurda no resiste al más ligero examen.
Así se da el caso de que tenga orio en su domicilio y confiese y comunique diariamente el que en el Consistorio de las Cortes combatía a la Iglesia; que vive a un colegio de Frades a sus hijos que en público vota por la disolución de Ordenes religiosos; que prive del patrimonio un honrado funcionario por simple ventura política el que no se atrevería a decir en su criada sin graves motivos y concederle una información previa a una persona honrada a lerne con otras calificadas, a las que no recibiría en casa; que los periódicos blasfemos a pios el que se cuida escrupulosamente las lecturas que puedan alegar sus esposas hijas. Es decir, que hay un divorcio completo entre el hombre en cuanto a sociedad y el hombre en el seno de hogar o aisladamente considerado.
Es un hecho incontestable que la política es tanto más pequeña y grosera cuanto es más pequeño el pueblo en el que desarrolla. Hay excepciones; pero es excepciones confirman, en vez de destruir la regla general.
Digo, pues, que en tanto la moral y el nivel en el que ahora se encuentran de temer la implantación de un régimen que por su mayor libertad preste facilidades para la comisión de mayor número abusos. Y es cuestión de vida o muerte educar al pueblo español, el moralizarlo para que sea digno de mayores venturas en los órdenes político y administrativo.
Para implantar el regionalismo se necesita, por ejemplo, que todos estén convencidos de que el cargar la contribución a uno para descargársela otros es un hecho de igual gravedad y malicia que si se robase a mano armada; que los derechos de un ciudadano son sagrados e inviolables y que el fin no justifica los medios, lo mismo en la vida privada que en la pública.
¿Quiere todo esto decir que yo voy contra las legítimas aspiraciones regionales? Nada menos cierto. Lo que sostengo es que las cosas se deben empezar por principio, y el principio aquí es moralizar al pueblo. Menos política y más moral, que en la medida, sino práctica. Eso es hacer yo desde estas columnas. Yo tampoco rara vez de las chorrerías de ministro B o del diputado A. Pero me gusta hacer inteligencias claras, aunque sean sabias, y corazones puros, aunque sean heroicos. El día en que se hubiese